

Церкви поселка Новоорск Оренбургской области

Статья посвящена истории храмов поселка Новоорск Оренбургской области. Описание базируется на документах, отложившихся в архивах, и исследованиях историков-краеведов. Рассматривается прошлое и современное состояние храмов Новоорска. Особое внимание уделяется анализу деятельности Храма Казанской иконы Божьей Матери и Никольской церкви.

Ключевые слова: Новоорск, Оренбургская область, храмовое строительство, православие, храм Казанской иконы Божьей Матери, Никольская церковь.

Станица Новоорская ведет счет лет своей истории с 1835 г. Именно тогда по предложению Оренбургского губернатора Перовского Василия Алексеевича создавалась новая пограничная линия от Орска до Троицка для обороны юго-восточных рубежей Российской империи от набегов кочевников. Во время экспедиции отряд казаков под предводительством поручика Жемчужникова Антона Аполлоновича облюбовал места для закладки крепостей-станций [1].

При строительстве крепости была осуществлена и закладка храма. Первоначально была заложена небольшая и, как оказалось впоследствии, маломестительная церковь. Фактически это была маломестная деревянная изба, которую определили для молебнов и крещения казаков. Однако население крепости увеличивалось и в 1859 г. было начато строительство нового храма. Строительство велось на пожертвования прихожан. 23 октября 1860 г. он был освящен в честь святителя Николая Чудотворца. Это было деревянное архитектурное сооружение с железным покрытием. Новая церковь вмещала около 300 человек [2].

Штат в церкви был небольшой. В ней служили священник и пономарь. Земель и зданий, отведенных для прихода, не было. Содержание было посредственным – «на исправления получали по 300 рублей и хлебного сбора до 300 пудов», но церковной утвари было достаточно, «библейских и разного содержания духовных книг насчитывалось до 10 томов». В 1896 г. настоятелем храма, а также законоучителем (директором) двух тогда действующих школ был священник Виталий Лепорижский. Он был выпускником Оренбургской духовной семинарии [6].

По словам новоорчанки Нины Юрченко, которая с 1991 по 2012 гг. была старостой Никольского прихода, в послереволюционный период храм был наполовину разрушен. В 1924 г. представители советской власти снесли колокольню с колоколом и центральный четверик с куполами. В 1937 – 1939 гг. церковь разделила участь многих храмов России – была закрыта. С 1946 г. в сохранившейся части здания открыли поселковый клуб. Он там просуществовал более 50 лет, вплоть до 2011 г., до дня – то был День Святой Троицы – когда вспыхнул пожар и здание сгорело.

1991 г. в условиях начавшихся социально-политических перемен представители местной власти поддержали предложение инициативных жителей

Новоорска и обратились с такой просьбой об открытии православного прихода к ныне усопшему Владыке Леонтию, митрополиту Оренбургскому и Бузулукскому. Когда согласие было получено, под церковь Святителя Николая Чудотворца власти отдали здание бывшего детского сада на улице Советской. Оно было деревянным, 1904 г. постройки. Денег на его благоустройство требовалось немало, поэтому, как полтора века назад – 1840-х гг., прихожане пошли по домам собирать пожертвования.

Несмотря на множество трудностей, с которыми пришлось столкнуться первому настоятелю храма священнику Николаю Болотову и прихожанам прихода, главным было то, что после 64-летнего перерыва Никольский храм вновь обрел второе дыхание, вторую жизнь – пусть и в стенах другого здания. В нем стали проходить литургии, совершаться требы. Священнослужители и прихожане активно занимаются благотворительной деятельностью, организуют поездки по святым местам, оказывают помощь малоимущим и неблагополучным семьям [3]. Дважды в год – 22 мая и 19 декабря – в храме отмечается его престольный праздник – День памяти Святителя Николая Чудотворца.

Примечательно, что в 1991 г. в историко-краеведческом музее Новоорска отыскан колокол Никольского храма, снятый с колокольни в 1924 г. Благодаря директору музея Григорию Русову колокол обрел своих истинных хозяев – был передан Николаю Болотову и установлен на колокольне возрожденного храма.

В начале 2000-х первого настоятеля храма Николая Болотова сменил его сын Николай, а 2009 г. настоятелем стал иеромонах Павел (Чуешков). В 2012 г. по указу преосвященнейшего владыки Ириней (Тафун), епископа Орского и Гайского настоятелем стал иерей Герман Шадрин, продолжающий службу в Никольской церкви по настоящий день[2].

Благодаря заботам и усердию отца Германа храм стал обновляться. За последние три года в церкви появилось около десяти икон, в том числе – образы Табынской Божьей Матери, Божьей Матери «Скоропослушница», «Услышательница», святого праведного Иоанна Кронштадтского и святого преподобного Сергия Радонежского. Осуществляется и обустройство помещения церкви. Так, к Пасхе 2018 г. провели ремонт в трапезной, разместив в ней картины на сюжеты из жизни Иисуса Христа. В одном из помещений храма находится картина с изображением Никольской церкви, как она выглядела до революции – первый Божий храм станицы Новоорской. Картину написал местный художник Анатолий Гердтович Артемьев в 1988 г. с фотографии, которая хранилась у пожилой новоорчанки Маминой.

Отец Герман активно занимается патриотическим воспитанием молодежи, призывает к сотрудничеству представителей новоорского казачества. Те, кто знает, что отец Герман служит еще и в храме Святого Георгия Победоносца в Орске, нередко удивляются: как у него на все хватает сил? За священнический труд прихожане Никольской церкви выражают отцу Герману слова большой благодарности. Но некоторые все же мечтают о том, что когда-нибудь в Новоорске построят новое здание храма.

В интервью корреспонденту «Новоорской газеты» А. Артемьевой о. Герман сказал: «Новый храм – это, конечно же, хорошо, но нужно реально относиться к действительности». В ближайшее время он надеется продолжить обустройство существующего храма, который, как он подчеркнул, находится, «слава Богу, не

в аварийном состоянии» и на сегодняшний день имеет уже за годы отправления служб намоленные стены. Настоятель отметил, что «в погоне за благоустройством главное – не перегнуть планку»: «Ведь в храме и внешнее убранство, и внутренняя жизнь должны быть гармоничны. Прежде всего, надо возрождать дух». Однако, по словам о. Германа, на сегодняшний день прихожан в храме немного, наблюдается замедление духовного возрождения, которое, казалось бы, наметилось в начале 1990-х гг. – тенденция, характерная не только для Новоорска, но и страны в целом. По мнению о. Германа, причина этого процесса «кроется в том, что люди в большинстве своем в силу своей малой воцерковленности ожидают, придя в храм, немедленно найти ответы на все интересующие вопросы». Однако подчеркивает пастырь: «известно, что и Москва не сразу строилась... так и внутреннюю духовную жизнь нужно строить годами» [1].

Прихожан храма он наставляет по всем вопросам веры и повседневной жизненной практики. Так, говоря о церковных пожертвованиях, о. Герман отмечает: «Жертва должна идти из сердца, а не потому, что кто-то просит или это кому-то нужно. Если у человека появляется такое желание – это хорошо. Но он должен правильно к этому желанию относиться и понимать, что это сам Господь дает ему возможность помочь кому-то. И помощь пойдет на пользу, прежде всего, самому дающему» [1].

Параллельно с возрождением уже действующей Никольской церкви новоорские краеведы – В. Ф. Романов и А. Г. Русов – вели работу по выявлению данных о первоначальной церкви п. Новоорск. В 2001 г. было выделено место под строительство храма в восстанавливаемом городском парке. В итоге была возведена небольшая деревянная церковь. 15 июля 2006 г., в праздник Положения Честной Ризы Пресвятой Богородицы во Влахерне, Высокопреосвященнейший Валентин – Митрополит Оренбургский и Бузулукский – совершил ее освящение во имя Казанской иконы Пресвятой Богородицы.

На сегодняшний день рядом с деревянным храмом отстроена колокольня. В 2009 г. при церкви начала действовать воскресная школа, где обучаются не только дети, но и взрослые, а также начала функционировать библиотека, общий фонд книг которой составляет 1000 экземпляров и 103 экземпляра дисков и кассет. В 2010 г. открылся Православный военно-патриотический клуб «Русские Богатыри» [5].

Указом Преосвященнейшего Ириней, епископа Орского и Гайского, 17 мая 2012 г. настоятелем храма Казанской иконы Пресвятой Богородицы п. Новоорска Орской епархии был назначен иеромонах Павел (Чуешков).

Таким образом, в современном п. Новоорск Оренбургской области на данный момент действует два храма – церковь Святителя Николая Чудотворца и церковь Казанской иконы Пресвятой Богородицы. Вместе с возрождением церквей идет и возрождение духовной жизни поселка.

Литература

1. Артемьева, А. Живой колокол церкви / А. Артемьева // Новоорская газета. – 2010. – № 24. – 4 марта. – С. 5.
2. Государственный архив Оренбургской области (ГАОО). Ф. 617. Оп. 9. Д. 836. Л. 23, 28 об.
3. Государственный архив Оренбургской области Новоорского района (ГАОО Нов-го р-на). Ф. 5262. Оп. 11. Д. 173. Л. 31, 46 об.

4. Наследова, Л. Бой со священником / Л. Наследова // Оренбуржье. – 2011. – 20 апреля. – С. 12.
5. Наследова, Л. Тайны старого Новоорска / Л. Наследова // Оренбуржье. – 2009. – 18 ноября. – С. 29.
6. Форпосты на Большом Кумаке / сост. К. С. Гайфуллин, К. Ф. Намазова, – Новоорск: ГУП РИД «Новоорская газета», 2009. – С. 71-78.

T. V. Frank

The churches in Novoorsk village of the Orenburg region

The article is devoted to the history of the temples in Novoorsk village of Orenburg region. The description is based on the documents deposited in the archives, and research historians-historians. The past and current state of the temples in Novoorsk are considered. Particular attention is paid to the analysis of the Church of the Kazan icon of the Mother of God and St. Nicholas Church.

Keywords: Novoorsk, Orenburg region, temple-building, Christianity, Church of Kazan icon of the Mother of God, St. Nicholas Church.

References

1. Artemyev A. Zhivoj kolokol cerkvi [Alive bell of the Church] // Novoorskiy newspaper. – 2010. – No. 24. – March 4. – P. 5.
2. State archive of the Orenburg region. F. 617, Op. 9, D. 836. L. 23, 28 vol.
3. State archive of the Orenburg region of the Novoorsk area. F. 5262, Op. 11, D. 173. L. 31, 46 vol.
4. Nasledova L. Boj so svyashchenikom [Battle with a priest] // Orenburg region. – 2011. – April 20. – P. 12.
5. Nasledova L. Tajny starogo Novoorska [Secrets of Old Novoorsk] // Orenburg. – 2009. – 18 Nov. – P. 29.
6. Forposty na Bol'shom Kumake [Outposts on the Big Kumak]. Novoorsk, 2009. – P. 71-78.